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ΚΔΥΑΛΑΙΟ  2ξ: ΘΔΡΜΟΦΗΜΔΙΑ 
 
             ΚΔΥΑΛΑΙΟ  3ξ: ΦΗΜΙΚΗ ΚΙΝΗΣΙΚΗ 

 
         ΛΤΜΔΝΑ ΒΑ΢ΙΚΑ ΘΔΜΑΣΑ 

 
 

 

ΘΔΜΑ 1. Δίμεςαι η αμςίδοαρη με υημική ενίρχρη:  2 2
A B 2AB  , η ξπξία έυει 

100 kJ    και εμέογεια εμεογξπξίηρηπ a
E 20 kJ . 

α) Να ρυεδιάρεςε πξιξςικά έμα διάγοαμμα ςξ ξπξίξ μα πεοιγοάτει ςημ 

εμεογειακή πξοεία ςηπ αμςίδοαρηπ, ρύμτχμα με ςη θεχοία ςηπ μεςαβαςικήπ 

καςάρςαρηπ.  

β) Να σπξλξγίρεςε ςημ μεςαβξλή ςηπ εμθαλπίαπ H΄ , καθώπ και ςημ εμέογεια 

εμεογξπξίηρηπ a
E ΄  ςηπ αμςίρςοξτηπ αμςίδοαρηπ 2 2

2AB A B   και μα 

ρυεδιάρεςε πξιξςικά ςημ εμεογειακή πξοεία ςηπ.   

γ) Να ενηγήρεςε ςξ οόλξ ςηπ εμέογειαπ εμεογξπξίηρηπ, ρύμτχμα με ςη θεχοία 

ςηπ μεςαβαςικήπ καςάρςαρηπ.  

δ) Από πξιξσπ παοάγξμςεπ εναοςάςαι, καςά κύοιξ λόγξ, η εμέογεια 
εμεογξπξίηρηπ;  
 

Σςόυξπ ςξσ θέμαςξπ είμαι:   

-Να παοξσριαρςεί αμαλσςικά ςξ  εμεογειακό διάγοαμμα ςηπ πξοείαπ ςηπ αμςίδοαρηπ 

ρύμτχμα με ςη θεχοία ςηπ μεςαβαςικήπ καςάρςαρηπ. 

-Να γίμει πιξ ρατήπ ξ οόλξπ ςηπ εμέογειαπ εμεογξπξίηρηπ και ξι βαρικόςεοξι 
παοάγξμςεπ από ςξσπ ξπξίξσπ καθξοίζεςαι.  

Λύρη 

α) Η αμςίδοαρη με υημική ενίρχρη 2 2A B 2AB  , 100kJ  είμαι ενώθεομη 

επειδή η μεςαβξλή ςηπ εμθαλπίαπ ΔΗ έυει αομηςικό ποόρημξ. 

Αμ θέρξσμε ασθαίοεςα μία ςιμή ρςημ εμέογεια ςχμ αμςιδοώμςχμ 2 2A B , έρςχ 

kJ  ςόςε η εμέογεια ςχμ ποξψόμςχμ θα είμαι καςά 100 kJ μικοόςεοη ( 100)kJ . 

Η εμέογεια εμεογξπξίηρηπ aE  είμαι η διατξοά εμέογειαπ μεςανύ ςηπ εμέογειαπ ςηπ 

μεςαβαςικήπ καςάρςαρηπ ή ςξσ εμεογξπξιημέμξσ ρσμπλόκξσ και ςηπ εμέογειαπ ςχμ 
αμςιδοώμςχμ. Για ςη ρσγκεκοιμέμη αμςίδοαρη ιρυύει: 

2 2 2 2a έ ό έ ό aE E E E E E 20kJ                   

Σσμεπώπ, ςξ εμεογειακό διάγοαμμα ςηπ αμςίδοαρηπ είμαι ςξ παοακάςχ: 
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2ΑΒ 

Δμεογξπξιημέμξ 
    ρύμπλξκξ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

β) Η αμςίρςοξτη αμςίδοαρη 2 22AB A B   θα έυει ςα ενήπ υαοακςηοιρςικά: 

i) Θα είμαι ιρόπξρα εμδόθεομη, ρσμεπώπ ΄ 100kJ  . 

ii) Θα έυει ςξ ίδιξ εμεογξπξιημέμξ ρύμπλξκξ. 

iii) Θα έυει 
a έ ό 2 aE ΄ E E ΄ 20 ( 100) 120kJ            

Με βάρη ςα ποξηγξύμεμα ςξ εμεογειακό διάγοαμμα ςηπ αμςίρςοξτηπ αμςίδοαρηπ 
είμαι ςξ παοακάςχ: 
 
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
γ) Σύμτχμα με ςη θεχοία ςηπ μεςαβαςικήπ καςάρςαρηπ, όςαμ ςα μόοια 
ρσγκοξύξμςαι απξςελερμαςικά πεομξύμ από μια μεςαβαςική καςάρςαρη ή καλύςεοα 
ρυημαςίζξσμ μια αρςαθή (σφηλήπ εμέογειαπ) δξμή, η ξπξία μπξοεί μα διαρπαρςεί 
και μα ρυημαςίρει ποξψόμςα. Η δξμή ασςή λέγεςαι εμεογξπξιημέμξ ρύμπλξκξ και για 
ςξ ρυημαςιρμό ςηπ απαιςείςαι μα ποξρτεοθεί από ςξ πεοιβάλλξμ εμέογεια  ρςξ 
αμςιδοώμ ρύρςημα. Τξ ελάυιρςξ πξρό εμέογειαπ πξσ απαιςείςαι μα ποξρτεοθεί για 

μα ρυημαςιρθεί ςξ εμεογξπξιημέμξ ρύμπλξκξ λέγεςαι εμέογεια εμεογξπξίηρηπ a(E ) . 

Ωπ εκ ςξύςξσ, η εμέογεια εμεογξπξίηρηπ είμαι πάμςα θεςική.  
Τξ εμεογξπξιημέμξ ρύμπλξκξ ρςη ρσμέυεια διαρπάςαι, απελεσθεοώμξμςαπ 
εμέογεια. Με υημικό ρσμβξλιρμό, ξι παοαπάμχ διεογαρίεπ μπξοξύμ μα 
παοαρςαθξύμ χπ ενήπ:  

2ΑΒ 

Α2+B2 

ΔΗ 

(X–100)  kJ 

Πξοεία αμςίδοαρηπ 

 (X+20) kJ 

 X kJ 
Δa 

Δμεογξπξιημέμξ 
    ρύμπλξκξ 

Δμέογεια 

ΔΗ΄ 
Δa΄ 

Α2+Β2 

Δμέογεια 

(X–100)kJ 

 (X+20)kJ 

 XkJ 

Πορεία ανηίδραζης 
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2 2 2 2A B [A B ] 2AB   

i) Αμ η αμςίδοαρη είμαι ενώθεομη, όπχπ ρςημ 2 2A B 2AB  , εκλύεςαι ρημαμςικό 

πξρό εμέογειαπ. Έμα μέοξπ ςηπ εμέογειαπ πξσ απελεσθεοώμεςαι λειςξσογεί χπ 
εμέογεια εμεογξπξίηρηπ για ςη ρσμέυιρη ςηπ αμςίδοαρηπ και ςξ σπόλξιπξ εκλύεςαι 
ρςξ πεοιβάλλξμ. Ποξταμώπ, η αμςίδοαρη ξλξκληοώμεςαι υχοίπ μα υοειάζεςαι μα 
ποξρτεοθεί ρε ασςήμ, ναμά, άλλη εμέογεια. 

ii) Αμ η αμςίδοαρη είμαι εμδόθεομη, όπχπ ρςημ 2 22AB A B   εκλύεςαι αοκεςά 

μικοόςεοξ πξρό εμέογειαπ ςξ ξπξίξ δερμεύεςαι εν ξλξκλήοξσ ρςα ποξψόμςα. 
Ποξταμώπ, η αμςίδοαρη δεμ μπξοεί μα ρσμευιρςεί υχοίπ μα ςηπ παοέυεςαι διαοκώπ 
εμέογεια, ώρςε μα εναρταλίζεςαι η εμέογεια εμεογξπξίηρηπ. 
 
δ) O ρυημαςιρμόπ ςξσ εμεογξπξιημέμξσ ρσμπλόκξσ, χπ εμδιάμερξ ποξψόμ, 
ρυεςίζεςαι, ποξταμώπ, με ςη τύρη ςχμ αμςιδοώμςχμ ξσριώμ από ςιπ ξπξίεπ 
ποξέουεςαι, καθώπ και με ςη τύρη ςχμ ποξψόμςχμ ποξπ ςα ξπξία μεςαςοέπεςαι. Για 

παοάδειγμα, άλλη εμέογεια εμεογξπξίηρηπ έυει η αμςίδοαρη ςχμ 2N  και 2O  ποξπ 

ρυημαςιρμό NO  και άλλη ποξπ ρυημαςιρμό 2NO . 
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Κλάρμα ςχμ μξοίχμ 

Ea1 

 

Δa2    Κλάρμα ςχμ μξοίχμ 

 
ΘΔΜΑ 2. ΢ε δύξ δξυεία όγκξσ V ειράγξμςαι ρςξ ποώςξ υ mol αεοίξσ Α και ρςξ 
δεύςεοξ x mol αεοίξσ Β. Σα δύξ αέοια διαρπώμςαι ρςημ ίδια θεομξκοαρία, 

ρύμτχμα με ςιπ αμςιδοάρειπ 
1

A(g) Π  (αμςίδοαρη 1) και 
2

Β(g) Π
 

(αμςίδοαρη 2). Δπιπλέξμ, γμχοίζξσμε όςι η εμέογεια ςχμ αμςιδοώμςχμ Α και Β 

είμαι ίρη 
Α Β

Ε = Ε , εμώ η εμέογεια εμεογξπξίηρηπ 
a1

E  ςηπ αμςίδοαρηπ 1 είμαι 

μεγαλύςεοη από ςημ εμέογεια εμεογξπξίηρηπ 
a2

E  ςηπ αμςίδοαρηπ 2. 

Να ςξπξθεςήρεςε πξιξςικά ςιπ 
a1

E  και 
a2

E  ρςξ διάγοαμμα πξσ ακξλξσθεί 

(διάγοαμμα καςαμξμήπ κιμηςικήπ εμέογειαπ ςχμ μξοίχμ αεοίξσ γμχρςό και χπ 
καςαμξμή Maxwell- Boltzmann) και με βάρη ςξ ρςξιυείξ ασςό μα ενηγήρεςε πξια 
αμςίδοαρη έυει μεγαλύςεοη ςαυύςηςα.  
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

Σςόυξπ ςξσ θέμαςξπ είμαι μα πεοιγοατεί η ρυέρη μεςανύ ςηπ Δa και  

- ςξσ διαγοάμμαςξπ καςαμξμήπ ςηπ κιμηςικήπ εμέογειαπ ςχμ μξοίχμ αεοίξσ 

(καςαμξμή Maxwell - Boltzmann),  

- ςηπ ςαυύςηςαπ ςηπ αμςίδοαρηπ.  

 
 
Λύρη 

Ατξύ a1 a2    η ςξπξθέςηρή ςξσπ ρςξ διάγοαμμα θα έυει ςημ ενήπ μξοτή: 

 
 

 
  

 
 
 
 
 
 
 
Τξ εμβαδόμ πξσ πεοικλείεςαι από ςιπ καςακόοστεπ ασςέπ, ςημ καμπύλη Maxwell - 
Boltzmann και ςξμ άνξμα ςχμ κιμηςικώμ εμεογειώμ δίμει ςξ κλάρμα ςχμ μξοίχμ ςξσ 
αεοίξσ πξσ μπξοξύμ μα μεςαρυημαςιρθξύμ ρε ποξψόμςα. Όπχπ ταίμεςαι ρςξ ρυήμα 

πξσ ακξλξσθεί, ςξ πλήθξπ ςχμ μξοίχμ ςξσ B(g)  πξσ έυει κιμηςική εμέογεια ίρη ή 

μεγαλύςεοη από ςημ ελάυιρςη απαιςξύμεμη για μα ρυημαςιρθεί ςξ εμεογξπξιημέμξ 

ρύμπλξκξ 2E  και ςα ποξψόμςα  
2

Π  είμαι ρατώπ μεγαλύςεοξ από ςξ αμςίρςξιυξ 

πλήθξπ ςχμ μξοίχμ ςξσ A(g) .  

 
 
 
 

Κιμηςική εμέογεια 

Κιμηςική εμέογεια 
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Δπξμέμχπ ρςη μξμάδα ςξσ υοόμξσ πεοιρρόςεοα μόοια B(g) αμςιδοξύμ 

απξςελερμαςικά, άοα η ςαυύςηςα  ςηπ αμςίδοαρηπ 2 είμαι μεγαλύςεοη ςηπ ςαυύςηςαπ 
ςηπ αμςίδοαρηπ 1.  
Γεμικόςεοα, όρξ πιξ μικοή είμαι η εμέογεια εμεογξπξίηρηπ μιαπ αμςίδοαρηπ, ςόρξ 
πιξ πξλλά μόοια αμςιδοώμςχμ διαθέςξσμ ςημ απαιςξύμεμη εμέογεια για μα 
ρυημαςίρξσμ ςξ εμεογξπξιημέμξ ρύμπλξκξ και ςόρξ πιξ γοήγξοα ενελίρρεςαι η 
αμςίδοαρη. 
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εμεογξπξιημέμξ 
ρύμπλξκξ 1, 

υχοίπ καςαλύςη εμεογξπξιημέμξ 
ρύμπλξκξ 2, με  

καςαλύςη 

 
ΘΔΜΑ 3. Μπξοξύμε μα επιςαυύμξσμε μια αμςίδοαρη με ποξρθήκη καςαλύςη, 
διαςηοώμςαπ αμεςάβληςξσπ όλξσπ ςξσπ σπόλξιπξσπ παοάγξμςεπ πξσ επηοεάζξσμ 
ςημ ςαυύςηςα ςηπ αμςίδοαρηπ. Ανιξπξιώμςαπ ςξ παοακάςχ διάγοαμμα, μα 
ενηγήρεςε ςξ οόλξ ςξσ καςαλύςη ρςημ επιςάυσμρη ςηπ αμςίδοαρηπ, 
ρσρυεςίζξμςαπ ςη δοάρη ςξσ με ςη θεχοία ςηπ μεςαβαςικήπ καςάρςαρηπ.   

 
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σςόυξπ ςξσ θέμαςξπ είμαι μα γίμει πιξ ρατήπ η θεχοία ςηπ μεςαβαςικήπ καςάρςαρηπ, 

καθώπ και ξ ςοόπξπ με ςξμ ξπξίξ ξ καςαλύςηπ μπξοεί μα επιςαυύμει μια αμςίδοαρη.  

 

Λύρη 
Για μα ρυημαςιρθεί ςξ εμεογξπξιημέμξ ρύμπλξκξ, υχοίπ καςαλύςη, απαιςείςαι 

μεγάλξ πξρό εμέογειαπ ίρξ με aE .   

Παοξσρία καςαλύςη, δημιξσογείςαι διατξοεςικό εμεογξπξιημέμξ ρύμπλξκξ, 
εναιςίαπ ςηπ ρσμμεςξυήπ ςξσ. Τξ μέξ εμεογξπξιημέμξ ρύμπλξκξ έυει αοκεςά 
μικοόςεοη εμέογεια, δηλαδή απαιςεί αοκεςά μικοόςεοη εμέογεια εμεογξπξίηρηπ. 

a aE ΄   ή a ύ a ί ύ          

Δπξμέμχπ, ατξύ ςξ ρύρςημα έυει βοει έμα υαμηλόςεοξ εμεογειακό μξμξπάςι για μα 
τθάρει ρςα ποξψόμςα, η ςαυύςηςα ςηπ αμςίδοαρηπ θα ασνηθεί. 

Δπιρημαίμεςαι όςι ςξ   δεμ θα μεςαβληθεί παοξσρία καςαλύςη. Μόμη 
διατξοξπξίηρη όςι, ςξ εκλσόμεμξ πξρό θεομόςηςαπ θα ελεσθεοχθεί ρε πξλύ πιξ 
ρύμςξμξ υοξμικό διάρςημα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ποξψόμςα 
ΔΗ΄ 

Δa΄ 

Δa 

αμςιδοώμςα 

Δ
μ
έο

γ
ει

α
 

Πξοεία αμςίδοαρηπ 
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ΘΔΜΑ 4. Οι δύξ ρημαμςικόςεοξι παοάγξμςεπ πξσ υοηριμξπξιξύμςαι για μα 
μεςαβάλλξσμε ςημ ςαυύςηςα μιαπ αμςίδοαρηπ είμαι η θεομξκοαρία και η 
καςάλσρη.  Να υαοακςηοίρεςε ςιπ ποξςάρειπ πξσ ακξλξσθξύμ χπ ρχρςέπ ή 
λαμθαρμέμεπ και μα αιςιξλξγήρεςε ςξσπ υαοακςηοιρμξύπ ραπ.  
α) Μπξοξύμε μα ενηγήρξσμε πώπ επιδοά η θεομξκοαρία ρςη μεςαβξλή ςηπ 
ςαυύςηςαπ μιαπ αμςίδοαρηπ και με ςη υοήρη ςξσ διαγοάμμαςξπ πξσ εκτοαζει ςημ 
καςαμξμή ςχμ μξοίχμ αεοίχμ ρε ρυέρη με ςημ κιμηςική ςξσπ εμέογεια 
(καςαμξμή Maxwell-Boltzmann). 
β)  Κάθε τξοά πξσ ασνάμξσμε ςη θεομξκοαρία διεναγχγήπ μιαπ αμςίδοαρηπ 

καςά 
o

10 C  η ςαυύςηςα ασςήπ διπλαριάζεςαι. 

γ) Ο ρσμδσαρμόπ σφηλήπ θεομξκοαρίαπ και εμζσμικά καςαλσόμεμηπ αμςίδοαρηπ 
θα μαπ δώρει πξλύ μεγάλη αύνηρη ςηπ ςαυύςηςαπ. 
δ) ΢ε βιξμηυαμικό επίπεδξ η υοήρη πξλύ σφηλώμ θεομξκοαριώμ για ςημ 
παοαρκεσή ςχμ επιθσμηςώμ ποξψόμςχμ έυει μεγάλξ κόρςξπ. Γι’ ασςό ποξςιμξύμε 
ςη υοήρη καςαλσςώμ,  ετόρξμ σπάουξσμ και έυξσμ υαμηλό κόρςξπ. 
ε) Η εςεοξγεμήπ καςάλσρη εομημεύεςαι καλύςεοα με ςη θεχοία ςηπ 
ποξροότηρηπ.  

Σςόυξπ ςξσ θέμαςξπ είμαι μα διαρατημιρςξύμ ξοιρμέμεπ πλεσοέπ ςξσ ςοόπξσ με ςξμ 

ξπξίξ δοξσμ ξι παοάγξμςεπ θεομξκοαρία και καςαλύςεπ.  

 
Λύρη 

α) Σχρςή. Θα ποέπει μα ενεςάρξσμε δύξ διατξοεςικέπ θεομξκοαρίεπ, έρςχ 1T  και 

2T  με 2 1T T .  

Για έμα ςέςξιξ διάγοαμμα γμχοίζξσμε όςι: 
i) ςξ εμβαδόμ πξσ πεοικλείεςαι από ςημ καμπύλη και ςξμ άνξμα ςηπ κιμηςικήπ 
εμέογειαπ εκτοάζει ςξ πλήθξπ ςχμ μξοίχμ ςξσ αεοίξσ, 
ii) ςξ εμβαδό ασςό δεμ μεςαβάλλεςαι με ςη θεομξκοαρία, ατξύ ςξ πλήθξπ ςχμ 
μξοίχμ δεμ αλλάζει,  
iii) ασνάμξμςαπ ςη θεομξκοαρία ασνάμεςαι η μέρη ςαυύςηςα ςχμ μξοίχμ, χπ εκ 
ςξύςξσ η καμπύλη καςαμξμήπ μεςαςξπίζεςαι ποξπ ςα δενιά, με ρσμέπεια μα 
ασνάμεςαι ςξ ςμήμα ςξσ εμβαδξύ πξσ αμςιποξρχπεύει ςξ πλήθξπ ςχμ μξοίχμ πξσ 
διαθέςξσμ εμέογεια ικαμή για μα ρυημαςιρθεί ςξ εμεογξπξιημέμξ ρύμπλξκξ (εμβαδό 
γαλάζιξσ υοώμαςξπ ρςη θεομξκοαρία T1 και εμβαδό πξοςξκαλί υοώμαςξπ 
[ρσμπεοιλαμβάμει και ςξ γαλάζιξ] ρςη θεομξκοαρία Τ2).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σσμπεοαρμαςικά, όςαμ η αμςίδοαρη διενάγεςαι ρε σφηλόςεοη θεομξκοαρία 2T , 

ασνάμεςαι και ςξ πλήθξπ ςχμ μξοίχμ πξσ μπξοξύμ μα δώρξσμ απξςελερμαςικέπ 
ρσγκοξύρειπ, καςά ρσμέπεια, ασνάμεςαι και η ςαυύςηςα ςηπ αμςίδοαρηπ.  
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ανηίδραζης 

Θερμοκραζία 

 

β) Λαμθαρμέμη. Η ςαυύςηςα μεςαβάλλεςαι 
εκθεςικά με ςη θεομξκοαρία όπχπ δείυμει 
και ςξ διπλαμό διάγοαμμα. Γεμικόςεοα, 

αύνηρη ςηπ θεομξκοαρίαπ καςά 
o10 C  

ποξκαλεί αύνηρη ςηπ ςαυύςηςαπ, αμάλξγα 
με ςημ αμςίδοαρη, καςά 1,5 έχπ 4 τξοέπ. 
Ασςό ρσμβαίμει, ρύμτχμα με ςη θεχοία 
ςχμ ρσγκοξύρεχμ, επειδή η αύνηρη ςηπ 
θεομξκοαρίαπ ποξκαλεί αύνηρη ςηπ μέρηπ 
κιμηςικήπ εμέογειαπ ςχμ αμςιδοώμςχμ μξοίχμ, με ρσμέπεια μα ασνάμεςαι ξ αοιθμόπ 
ςχμ απξςελερμαςικώμ ρσγκοξύρεχμ, ρςη μξμάδα ςξσ υοόμξσ. 

Πάμςχπ, αμ για μία αμςίδοαρη, η αύνηρη ςηπ θεομξκοαρίαπ καςά 
o10 C , 

διπλαριάζει ςημ μέρη ςαυύςηςά ςηπ και ασνήρξσμε ςη θεομξκοαρία καςά 
oC , 

ςόςε η μέα ςαυύςηςά ςηπ μπξοεί μα σπξλξγιρςεί από ςη ρυέρη 10
0U U 2



   

γ) Λαμθαρμέμη. Τα έμζσμα χπ ποξψόμςα ςχμ κσςςάοχμ έυξσμ βέλςιρςη δοάρη ρςη 
θεομξκοαρία πξσ λειςξσογξύμ ςα κύςςαοα. Για παοάδειγμα, ςα αμθοώπιμα έμζσμα 

έυξσμ βέλςιρςη δοάρη πεοί ςξσπ 
037 C . Ωπ εκ ςξύςξσ, από μια θεομξκοαρία και 

μεςά η καςαλσςική ςξσπ ικαμόςηςα επηοεάζεςαι αομηςικά, όπχπ ταίμεςαι και ρςξ 
διάγοαμμα πξσ ακξλξσθεί. Τα ποχςεψμικήπ τύρηπ έμζσμα, ρσμήθχπ, 

αδοαμξπξιξύμςαι ρε θεομξκοαριεπ πάμχ από 
050 C . Δπιρημαίμεςαι όςι η δοάρη ςχμ 

εμζύμχμ επηοεάζεςαι αομηςικά και από ακοαίεπ ςιμέπ pH .  

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

δ) Σχρςή. Για παοάδειγμα η υοήρη ςχμ καςαλσςώμ Ziegler-Natta 

4 2 5 3(TiCl Al(C H ) )  επέςοεφε ςξμ πξλσμεοιρμό ςξσ αιθσλεμίξσ ρε ρυεςικά υαμηλέπ 

ρσμθήκεπ θεομξκοαρίαπ και πίερηπ και μείχρε ρημαμςικά ςξ βιξμηυαμικό κόρςξπ 
ςηπ παοαγχγήπ ςξσ πξλσαιθσλεμίξσ. Η παλαιόςεοη μέθξδξπ είυε σφηλό ξικξμξμικό 
κόρςξπ επειδή υοειαζόςαμ αοκεςά σφηλή θεομξκοαρία και πίερη, γεγξμόπ πξσ 
απαιςξύρε μεγάλη καςαμάλχρη εμέογειαπ. 

ε) Σχρςή. Ο καςαλύςηπ, πξσ βοίρκεςαι ρε λεπςόκξκκη ή ρπξγγώδη μξοτή, μπξοεί 
μα ρσγκοαςήρει με ποξροότηρη ςα αμςιδοώμςα μόοια (αέοια ή σγοά) ρςημ 
επιτάμεια ςξσ. Η ρσγκοάςηρη ποαγμαςξπξιείςαι πάμχ ρε ξοιρμέμα ρημεία ςηπ 
επιτάμειαπ ςχμ καςαλσςώμ, ςα εμεογά κέμςοα. Δπειδή ξι δερμξί αμάμερα ρςα άςξμα 
ςξσ καςαλύςη και ςα μόοια ςχμ αμςιδοώμςχμ είμαι ιρυσοξί, ξι δερμξί ςχμ 
αμςιδοώμςχμ μξοίχμ υαλαοώμξσμ ή ακόμη διαρπώμςαι. Δπιποόρθεςα, ςα 
αμςιδοώμςα μόοια ποξροξτώμςαι ρε πξλύ κξμςιμέπ θέρειπ, δηλαδή έουξμςαι πξλύ 
κξμςά ςξ έμα ρςξ άλλξ. Απξςέλερμα όλχμ ασςώμ είμαι μα γίμει πξλύ πιξ εύκξλα η 
δημιξσογία ςχμ μέχμ δερμώμ, δηλαδή ςχμ ποξψόμςχμ.  

Σαυύςηςα 

αμςίδοαρηπΤαχύηηηα 

Θεομξκοαρία 

Θεομξκοαρία βέλςιρςηπ  
δοαρςικόςηςαπ ςξσ εμζύμξσ 
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ΘΔΜΑ 5. ΢ε δξυείξ ρςαθεοξύ όγκξσ V 10 L ειράγξμςαι 6 mol  αεοίξσ A  και 

9 mol  αεοίξσ B  πξσ αμςιδοξύμ, ρε καςάλληλη θεομξκοαρία, ρύμτχμα με ςημ 

αμςίδοαρη: A(g) 3B(g) 2 (g) (g)     . ΢ε υοόμξ 20 s  η αμςίδοαρη έυει 

ξλξκληοχθεί. 

α) Να σπξλξγίρεςε ςιπ πξρόςηςεπ ρε mol  ςχμ όλχμ ςχμ αεοίχμ ρχμάςχμ πξσ 
πεοιέυξμςαι ρςξ δξυείξ μεςά ςξ ςέλξπ ςηπ αμςίδοαρηπ.  
β)  Να σπξλξγίρεςε ςη μέρη ςαυύςηςά ςηπ αμςίδοαρηπ από ςη ρςιγμή έμαονηπ 
έχπ ςημ ξλξκλήοχρή ςηπ. Δπίρηπ, μα ρυεδιάρεςε ρε κξιμό ρύρςημα ανόμχμ ςη 
γοατική παοάρςαρη ςχμ ρσγκεμςοώρεχμ ςχμ ξσριώμ πξσ ρσμμεςέυξσμ ρςημ 
αμςίδοαρη, ρε ρσμάοςηρη με ςξμ υοόμξ (καμπύλεπ αμςίδοαρηπ). 

γ) Φοηριμξπξιώμςαπ ςημ καμπύλη αμςίδοαρηπ για ςξ αμςιδοώμ B  μα 
σπξλξγίρεςε ρε πξια υοξμική ρςιγμή έυει αμςιδοάρει η μιρή πξρόςηςα ασςξύ.  

δ) Δίμεςαι όςι ςη υοξμική ρςιγμή t 5 s , ξι ρσγκεμςοώρειπ ςχμ αεοίχμ A και 

είμαι ίρεπ. Να σπξλξγίρεςε για ςξ υοξμικό διάρςημα από 0 έχπ 5 s : 

i) ςη μέρη ςαυύςηςα ςηπ αμςίδοαρηπ,  

ii) ςξ μέρξ οσθμό καςαμάλχρηπ ςξσ αεοίξσ B ,  

iii) ςξ μέρξ οσθμό παοαγχγήπ ςξσ αεοίξσ  . 
 

Σςόυξπ ςξσ θέμαςξπ είμαι μα γίμξσμ πιξ ρατείπ διάτξοεπ πλεσοέπ ςηπ κιμηςικήπ μιαπ 

υημικήπ αμςίδοαρηπ, όπχπ: 

- Ο σπξλξγιρμόπ ςηπ μέρηπ ςαυύςηςαπ μιαπ αμςίδοαρηπ, ξ ρυεδιαρμόπ και η 
ανιξπξίηρη ςηπ καμπύληπ αμςίδοαρηπ. 
- Ο ςοόπξπ μεςαβξλήπ ςηπ ςαυύςηςαπ από ςημ έμαονη μέυοι ςημ ξλξκλήοχρή ςηπ. 
- Η ρυέρη μεςανύ ςχμ μεγεθώμ: ςαυύςηςα αμςίδοαρηπ, οσθμόπ (ή ςαυύςηςα) 
καςαμάλχρηπ αμςιδοώμςξπ, οσθμόπ (ή ςαυύςηςα) ρυημαςιρμξύ ποξψόμςξπ. 

 

Λύρη 
α) Με βάρη ςημ υημική ενίρχρη ςηπ αμςίδοαρηπ ελέγυξσμε εάμ κάπξιξ από ςα 
αμςιδοώμςα ρώμαςα βοίρκεςαι ρε ρςξιυειξμεςοικό έλλειμμα ή πεοίρρεια: 

A(g) 3B(g) 2 (g) (g)     

1mol A(g)  απαιςεί για μα αμςιδοάρει 3 molB(g)  

6 mol A(g)  απαιςξύμ για μα αμςιδοάρξσμ ; molB(g)    18 mol B(g) .  

Δπξμέμχπ ςξ αμςιδοώμ B  βοίρκεςαι ρε ρςξιυειξμεςοικό έλλειμμα και  θα αμςιδοάρει 
πλήοχπ.   
Σσμπληοώμξσμε ςξ πιμακάκι με ςξσπ ρςξιυειξμεςοικξύπ σπξλξγιρμξύπ: 

mol A(g) 3B(g) 2 (g) (g)

ά 6 9

ύ 3 9

ά 6 3

ά 3 0 6 3

    

  

   

   



 

 

β) Υπξλξγίζξσμε ςιπ ρσγκεμςοώρειπ ςχμ αεοίχμ ξσριώμ ποιμ και μεςά ςξ ςέλξπ ςηπ 

αμςίδοαρηπ, με ςξμ ςύπξ 
n

C
V

 , όπξσ V 10 L : 
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ή

6mol
[ ] 0,6M

10L
   και 

ή

3mol
[ ] 0,3M

10L
    

ή

9mol
[ ] 0,9M

10L
    και 

ή

0mol
[ ] 0M

10L
     

ή

0mol
[ ] 0M

10L
   και  

ή

6mol
[ ] 0,6M

10L
    

ή

0mol
[ ] 0M

10L
   και 

ή

3mol
[ ] 0,3M

10L
    

Η ςαυύςηςα ςηπ αμςίδοαρηπ μπξοεί μα σπξλξγιρςεί από ξπξιξδήπξςε  εκ ςχμ 

, ,   και  . Για παοάδειγμα, 

ή ή 2

ό ό

[ ] [ ]1 [ ] 1 1 0,6 M
U 1,5 10

2 t 2 t t 2 20s s

  

 

    
       

 
 ή 

ή ή 2

ό ό

[ ] [ ][ ] 0,3 M
U 1,5 10

t t t 20s s

  

 

    
    

 
 

Από ςιπ σπξλξγιρθείρεπ μεςαβξλέπ ςχμ ρσγκεμςοώρεχμ ρυεδιάζξσμε ςιπ καμπύλεπ 
αμςίδοαρηπ: 
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γ) 

 

 
Από ςξ διάγοαμμα ταίμεςαι όςι έυει καςαμαλχθεί η μιρή πξρόςηςα (ρσγκέμςοχρη) 
ςξσ  , ρςα 2,6 s. 
Δπιρημαίμεςαι όςι, καθώπ ενελίρρεςαι η αμςίδοαρη μειώμεςαι ρσμευώπ η 
ρσγκέμςοχρη ςχμ αμςιδοώμςχμ (γιαςί μεςαρυημαςίζξμςαι ρε ποξψόμςα), ρσμεπώπ 
μειώμεςαι ρσμευώπ ςξ πλήθξπ ςχμ ρσγκοξύρεχμ μεςανύ ςχμ αμςιδοώμςχμ ρςη 
μξμάδα ςξσ υοόμξσ, άοα μειώμεςαι ρσμευώπ η ςαυύςηςα ςηπ αμςίδοαρηπ. Με άλλα 
λόγια, η ςαυύςηςα ςηπ αμςίδοαρηπ δεμ είμαι ρςαθεοή. Σςημ αουή είμαι η μέγιρςη και 
ρςη ρσμέυεια μειώμεςαι εκθεςικά μέυοι πξσ κάπξια ρςιγμή μηδεμίζεςαι (εκςόπ από 
ςημ πεοίπςχρη ςηπ ασςξκαςάλσρηπ, ςημ ξπξία θα ενεςάρξσμε ρε επόμεμη άρκηρη). 
Αμςίρςξιυα, ιρυύξσμ και όςαμ θα ρσγκοίμξσμε μέρεπ ςαυύςηςεπ. Η μέρη ςαυύςηςα 
πξσ ατξοά ρε υοξμική πεοίξδξ πιξ κξμςά ρςημ έμαονη ςηπ αμςίδοαρηπ θα έυει 
μεγαλύςεοη ςιμή απ’ όςι η μέρη ςαυύςηςα πξσ ατξοά ρε μεςαγεμέρςεοη υοξμική 
πεοίξδξ.  
Δπίρηπ, ςξ μέρξμ ςηπ καςαμάλχρηπ εμόπ αμςιδοώμςξπ δεμ ποέπει μα ςξ 
αμαζηςήρξσμε ρςξ μέρξμ ςξσ ρσμξλικξύ υοόμξσ πξσ απαιςήθηκε για ςημ αμςίδοαρη, 
αλλά πξλύ μχοίςεοα, γιαςί ςα μεγέθη δεμ μειώμξμςαι αμαλξγικά αλλά εκθεςικά. 
Ασςό ταίμεςαι πξλύ καλά αμ παοαςηοήρξσμε ςημ καμπύλη ςηπ αμςίδοαρηπ, όπξσ  η 
μιρή πξρόςηςα ςξσ Β (0,45 M) έυει καςαμαλχθεί ρςα ποώςα 2,6-2,7 s, εμώ ςξ 
υοξμικό μέρξμ ςηπ αμςίδοαρηπ είμαι ςα 10 s. 

δ) Από ςξ διάγοαμμα μπξοξύμε μα επαληθεύρξσμε όςι ςη υοξμική ρςιγμή t 5 s  ξι 

ρσγκεμςοώρειπ ςχμ  και  είμαι ίρεπ, καθώπ επίρηπ μα βοξύμε και ςημ ςιμή ςξσπ.  
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i) Αμςί μα σπξλξγίρξσμε ςιπ ρσγκεμςοώρειπ ςχμ  και  μέρχ ςξσ διαγοάμμαςξπ, 
όπχπ ρςξ εοώςημα (γ), απ ακξλξσθήρξσμε μια διατξοεςική μεθξδξλξγία. 
Σσμπληοώμξσμε ςξ πιμακάκι με ςξσπ ρςξιυειξμεςοικξύπ σπξλξγιρμξύπ: 
 

mol A(g) 3B(g) 2 (g) (g)

ά 6 9

ύ x 3x

ά 2x x

t 5 s 6 x 9 3x 2x x

    

  

   

   

  

 

 

Ατξύ ρςα 5 s  ξι ρσγκεμςοώρειπ ςχμ  και  είμαι ίρεπ θα ιρυύει:

6 x 2x
M M 6 x 2x x 2.

10 10


         

Δπξμέμχπ, ςη υοξμική ρςιγμή 5 s ρςξ δξυείξ έυξσμε: 

5 s 5 s 5 s[ ] 0,4M,[ ] 0,3M,[ ] 0,4M        και 
5 s[ ] 0,2M   

Άοα:  

1 2 1

0 5 s

[ ] (0, 2 0)
0,04M s 4 10 M s

t (5 0)s

  



   
       

 
 

Παοαςηοξύμε όςι:
2 1 2 1

0 5 s 0 20 s(4 10 M s ) (1,5 10 M s )   

        . 

ii και iii) Η μέρη ςαυύςηςα καςαμάλχρηπ εμόπ αμςιδοώμξπ ή η μέρη ςαυύςηςα 
παοαγχγήπ εμόπ ποξψόμςξπ δίμεςαι, όπχπ και η μέρη ςαυύςηςα ςηπ αμςίδοαρηπ,  
κας’ απόλσςη ςιμή. Σε αμςίθερη με ςη μέρη ςαυύςηςα ςηπ αμςίδοαρηπ, ξι μέρεπ 
ςαυύςηςεπ  καςαμάλχρηπ  και παοαγχγήπ επηοεάζξμςαι  από ςξ ρσμςελερςή πξσ 
έυει ςξ ρώμα ρςη υημική ενίρχρη.  
Οι όοξι οσθμόπ καςαμάλχρηπ αμςιδοώμςξπ και οσθμόπ παοαγχγήπ ποξψόμςξπ είμαι 
ςασςόρημξι με ςη μέρη ςαυύςηςα καςαμάλχρηπ αμςιδοώμςξπ και ςη μέρη ςαυύςηςα 
παοαγχγήπ ποξψόμςξπ, αμςίρςξιυα.  
Δπιρημαίμεςαι όςι ξ όοξπ μέρξπ οσθμόπ μεςαβξλήπ ςξσ ρώμαςξπ Χ μπξοεί μα είμαι 
αομηςικόπ ή θεςικόπ. Αομηςικόπ ρημαίμει όςι έυξσμε μείχρη ςηπ πξρόςηςαπ ςξσ Χ 
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ρσμαοςήρει ςξσ υοόμξσ (καςαμάλχρη) άοα ςξ Χ είμαι αμςιδοώμ, εμώ θεςικόπ 
ρημαίμει όςι έυξσμε αύνηρη ςηπ πξρόςηςαπ ςξσ Χ ρσμαοςήρει ςξσ υοόμξσ 
(παοαγχγή) άοα ςξ Χ είμαι ποξψόμ. 
Δπιρημαίμεςαι όςι αμ ξ ρσμςελερςήπ ςξσ ρώμαςξπ Χ ρςξ ξπξίξ αματεοόμαρςε είμαι:  

 1 ςόςε ξ μέρξπ οσθμόπ καςαμάλχρηπ/παοαγχγήπ ςξσ Χ είμαι ίρξπ με ςη μέρη  
ςαυύςηςα ςηπ αμςίδοαρηπ,  

 2 ςόςε ξ μέρξπ οσθμόπ καςαμάλχρηπ/παοαγχγήπ ςξσ Χ είμαι διπλάριξπ από ςη 
μέρη  ςαυύςηςα ςηπ αμςίδοαρηπ,  

 3 ςόςε ξ μέρξπ οσθμόπ καςαμάλχρηπ/παοαγχγήπ ςξσ Χ είμαι ςοιπλάριξπ από ςη 
μέρη  ςαυύςηςα ςηπ αμςίδοαρηπ κ.ξ.κ. 
Ωπ εκ ςξύςξσ, μπξοξύμε μα σπξλξγίρξσμε ςα ζηςξύμεμα μεγέθη με δύξ ςοόπξσπ: 
Α΄ςοόπξπ: 

Μέρξπ οσθμόπ καςαμάλχρηπ 
2 1

0 5 s 0 5 s3 12 10 s 

         

Μέρξπ οσθμόπ παοαγχγήπ  
2 1

0 5 s 0 5 s2 8 10 s 

         

Β΄ςοόπξπ: 
Μέρξπ οσθμόπ καςαμάλχρηπ

2 1

B,0 5 s

[ ] (0,3 0,9)M 0,6
U 12 10 s

t 5 0 s 5 s

 



   
        

 
 

Μέρξπ οσθμόπ παοαγχγήπ 2 1

0 5 s

[ ] 0, 4 0M 0,4
8 10 s

t 5 0 s 5 s

 



   
       

 
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0 

Δt 

ΔC 

(ε1) 

ΘΔΜΑ 6. Για ςημ αμςίδοαρη πξσ αματέοθηκε ρςξ 5ξ θέμα μα ενηγήρεςε: 
α) Πώπ σπξλξγίζξσμε ςη ρςιγμιαία ςαυύςηςα ςηπ αμςίδοαρηπ μια ςσυαία υοξμική 

ρςιγμή μεςανύ ςξσ υοξμικξύ διαρςήμαςξπ 0 έχπ 20 s ;  

β) Πχπ μεςαβάλλεςαι η ρςιγμιαία ςαυύςηςα ςηπ αμςίδοαρηπ καςά ςη διάοκεια ςηπ 
ενέλινήπ ςηπ αμςίδοαρηπ; 
γ) Πξια είμαι η ςιμή ςηπ ρςιγμιαίαπ ςαυύςηςαπ ςηπ αμςίδοαρηπ ςη υοξμική ρςιγμή 

20 s ;  

 

Σςόυξπ ςξσ θέμαςξπ είμαι μα διεσκοιμιρθξύμ ρημεία ςξσ ςοόπξσ σπξλξγιρμξύ ςηπ 

ρςιγμιαίαπ ςαυύςηςαπ αμςίδοαρηπ μέρχ ςηπ καμπύληπ ςηπ αμςίδοαρηπ. 

 

Λύρη 
α) Σςξμ ζηςξύμεμξ υοόμξ t0 τέομξσμε κάθεςξ πξσ ςέμμει ςημ καμπύλη 
ρσγκέμςοχρηπ ςξσ Γ ρςξ ρημείξ Α. Σςξ Α τέομξσμε ςημ εταπςξμέμη ρςημ καμπύλη, 

δηλαδή ςημ εσθεία 2( ) . Δπίρηπ, τέομξσμε ςημ παοάλληλη ρςξμ άνξμα ςξσ υοόμξσ, 

εσθεία ( ) . Αμάμερα ρςιπ δύξ εσθείεπ ρυημαςίζεςαι μια γχμία χ. Ποξταμώπ, 

μπξοξύμε μα τέοξσμε άπειοεπ καθέςξσπ ρςημ εσθεία ( ) μεςά ςξ 0t . 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σε όλεπ ςιπ πεοιπςώρειπ είςε η κάθεςξπ είμαι απειοξρςά κξμςά ρςξ 0t  είςε απέυει 

από ασςό θα ιρυύει όςι: 

0 0

t 0
t t

t 0

[ ]έ ά
U

ί ά t





    
   

   
 

Σσμεπώπ, όπξιξ ξοθξγώμιξ ςοίγχμξ και μα καςαρκεσάρξσμε (για παοάδειγμα, ςξ 

ΑΚΛ ςξσ ρυήμαςξπ), μπξοξύμε μα μεςοήρξσμε ςιπ καθέςξσπ πλεσοέπ K C  και 

t  , μα σπξλξγίρξσμε ςημ   και μέρχ ασςήπ ςη ρςιγμιαία ςαυύςηςα 

20 5 0 10 

0,6 

to 

0,3 
(ε1) 

(ε2) 

(π) 

(ε3) 

ΔC 

Δt 

Λ 

C (Μ) 

t (s) 

ω 

Α 

Κ 

Γ 
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μεςαβξλήπ ρσγκέμςοχρηπ ςξσ ποξψόμςξπ Γ (
0, tU ). Ποξταμώπ, η ρςιγμιαία ςαυύςηςα 

ςηπ αμςίδοαρηπ ςη ρςιγμή ασςή είμαι 
0 0ί ,t ,t

1
U U

2
       

β) Όπχπ ταίμεςαι από ςιπ εταπςόμεμεπ 1( ) , 2( ) και 3( )  με ςημ πάοξδξ ςξσ 

υοόμξσ μικοαίμει η γχμία χ, άοα η   και η ρςιγμιαία ςαυύςηςα ςηπ αμςίδοαρηπ. 

γ) Τη ρςιγμή πξσ ξλξκληοώμεςαι η αμςίδοαρη η ρςιγμιαία ςαυύςηςα μηδεμίζεςαι. 

Ασςό ταίμεςαι και από ςημ καμπύλη ςηπ αμςίδοαρηπ. Τη ρςιγμή t 20 s η καμπύλη 

γίμεςαι παοάλληλη ρςξμ άνξμα ςξσ υοόμξσ, ξπόςε  η γχμία χ και η ςαυύςηςα ςηπ 
αμςίδοαρηπ μηδεμίζξμςαι. 
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ΘΔΜΑ 7. ΢ε κλειρςό δξυείξ ρςαθεοξύ όγκξσ V ειράγξμςαι ιρξμξοιακέπ 

πξρόςηςεπ αεοίχμ   και   πξσ αμςιδοξύμ ρε ξοιρμέμη θεομξκοαρία ρύμτχμα 

με ςη υημική ενίρχρη (g) (g) 2 (g)    . Δίμεςαι ρςξ παοακάςχ ρυήμα η 

καμπύλη αμςίδοαρηπ για ςξ αμςιδοώμ  . 
 

 
 
 
 

  

 

 

 

 
 
 
 
 
 

α) Να σπξλξγίρεςε ςξμ ρσμςελερςή και μα σπξδείνεςε πξιξ ρσρςαςικό ςηπ 

αμςίδοαρηπ αμςιδοά ή παοάγεςαι με μεγαλύςεοη μέρη ςαυύςηςα. 

β) Να σπξλξγίρεςε ςημ %v/ v  ρύρςαρη ςξσ αεοίξσ μείγμαςξπ μεςά ςξ ςέλξπ ςηπ 
αμςίδοαρηπ.   

γ) Να σπξλξγίρεςε ςη ρυεςική %  μεςαβξλή ςηπ πίερηπ ρςξ δξυείξ από ςημ αουή 
μέυοι ςξ ςέλξπ ςηπ αμςίδοαρηπ. 
 

Σςόυξπ ςηπ άρκηρηπ είμαι μα παοξσριαρςξύμ ςοόπξι ανιξπξίηρηπ ςχμ δεδξμέμχμ 
πξσ παοέυει η καμπύλη ςηπ αμςίδοαρηπ για μα γίμξσμ σπξλξγιρμξί ρςξιυειξμεςοικξύ 

υαοακςήοα (%v/ vρύρςαρη αεοίξσ μείγμαςξπ και μεςαβξλή ςηπ ξλικήπ πίερη αεοίξσ 
μείγμαςξπ). 

Λύρη 

α) Τξ αμςιδοώμ  δεμ καςαμαλώθηκε πλήοχπ αμ και η αμςίδοαρη είμαι μξμόδοξμη. 
Σσμεπώπ, καςαμαλώθηκε πλήοχπ ςξ αμςιδοώμ  .  
Από ςξ πιμακάκι με ςξσπ ρςξιυειξμεςοικξύπ σπξλξγιρμξύπ έυξσμε: 

mol A(g) (g) 2 (g)

. Co V Co V

. x x

. 2x

ά (Co V x) (Co V x) 2x

   

   

  

  

    

 

Για ςξ αμςιδοώμ B ιρυύει: o
o

C V
C V x 0 x


    


(1) 

Για ςξ αμςιδοώμ A, ανιξπξιώμςαπ ςημ ςελική ρσγκέμςοχρη ςξσ Α από ςξ διάγοαμμα, 

ιρυύει: o o
o

2C C V
C V x V x

3 3


      (2) 

Από (1) και (2) ποξκύπςει 3  . 



t  ( min)   

  C (M)     

C0      

Α    
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Ωπ εκ ςξύςξσ, με μεγαλύςεοη μέρη ςαυύςηςα καςαμαλώμεςαι ςξ   γιαςί έυει ςξ 
μεγαλύςεοξ ρσμςελερςή. 

β) Όςαμ ξλξκληοχθεί η αμςίδοαρη ρςξ δξυείξ πεοιέυξμςαι o2C V
mol

3


από ςξ 

αμςιδοώμ Α: και o2C V
2x

3


 από ςξ ποξψόμ  , δηλαδή ίρα mol από ςα  και  . 

Δεδξμέμξσ όςι ασςά βοίρκξμςαι ρςιπ ίδιεπ ρσμθήκεπ πίερηπ και θεομξκοαρίαπ η 
αμαλξγία mol είμαι και αμαλξγία όγκχμ, άοα η ρύρςαρη ςξσ ςελικξύ αεοίξσ 

μείγμαςξπ είμαι 50% v/ v A και 50% v/ v  . 

γ) Από ςημ καςαρςαςική ενίρχρη ποιμ και μεςά ςημ ξλξκλήοχρη ςηπ αμςίδοαρηπ 
ιρυύει: 

ά ί , ά A, ά , ά o o on n n C V C V 2 C V               . 

o o o
ά ί , ά A, ά , ά

2C V 2C V 4C
n n n

3 3 3
           . 

 

o
ή ά ί , ά ή o

(2C V) R T
P V n R T P 2C R T

V
     

  
          

o

ή ά ί , ά ή o

4C
( V) R T

43P V n R T P C R T
V 3

     

  

          

 

Σσμεπώπ, η % ρυεςική μεςαβξλή πίερηπ είμαι: 

o o
ό ό

ό

ό o

ό

4
C R T 2C R TP P 3% P 100 100

P 2C R T

4
2

3% P 100 33,3%
2

 







    
    

 



      

 

Η μείχρη ςηπ πίερηπ1  ήςαμ αμαμεμόμεμη ατξύ καςά ςημ ενέλινη ςηπ αμςίδοαρηπ ςα 
ξλικά mol αεοίχμ μειώμξμςαι γιαςί ςα mol ςχμ ποξψόμςχμ είμαι λιγόςεοα από ςα 
mol ςχμ αμςιδοώμςχμ.  
Γεμικά, ρε μία αμςίδοαρη μεςανύ αεοίχμ, σπό ρςαθεοή θεομξκοαρία και όγκξ, η 
ξλική πίερη επηοεάζεςαι από ςη διατξοά: 

ϊό ώ ώ ϊό ώ ώn n n                

Αμ , ςόςε η ρσμξλική πίερη παοαμέμει αμεςάβληςη, ατξύ ςα ξλικά mol ρςξ 
δξυείξ δεμ μεςαβάλλξμςαι με ςημ ενέλινη ςηπ αμςίδοαρηπ. 

Αμ n 0   ςόςε η ρσμξλική πίερη ασνάμεςαι, ατξύ ςα ξλικά mol ρςξ δξυείξ 
ασνάμξμςαι καςά ςημ ενέλινη ςηπ αμςίδοαρηπ. 

Αμ ςόςε η ρσμξλική πίερη ελαςςώμεςαι, ατξύ ςα ξλικά mol μειώμξμςαι καςά 
ςημ ενέλινη ςηπ αμςίδοαρηπ. 

Σςημ αμςίδοαρη πξσ ενεςάζξσμε έυξσμε n 2 (1 3) 2 0       . 

 

                                                           
1
 Η πίεςη ενόσ αερίου ςε δοχείο όγκου V είναι ςυνάρτηςη του πλήθουσ των ςωματιδίων που 

ςυγκροφονται με τα τοιχώματα του δοχείου (δυνάμεισ μεταξφ μορίων και τοιχωμάτων αςκοφνται 
μόνο κατά τισ ςυγκροφςεισ) και τησ μζςησ κινητικήσ ταχφτητασ που αυτά ζχουν. Ο πρώτοσ 
παράγοντασ αντιςτοιχεί ςτα mol του αερίου και ο δεφτεροσ ςτην απόλυτη θερμοκραςία Τ.  

n 0 

n 0 
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ΘΔΜΑ 8. ΢ε δξυείξ ρςαθεοξύ όγκξσ , ειράγξσμε 2 mol A και 5 mol B  ρε 

μξοτή κόκκχμ ςα ξπξία αμςιδοξύμ,  σπό ρςαθεοή θεομξκοαρία, ρύμτχμα με 

ςημ υημική ενίρχρη: (g) (s) (g) (g)       

α) Να γοάφεςε ςιπ ενιρώρειπ ςαυύςηςαπ για ςημ παοαπάμχ αμςίδοαρη.  
β) ΢ςημ ίδια θεομξκοαρία δξκιμάζξσμε ςιπ παοαλλαγέπ i έχπ vii ςηπ παοαπάμχ 
αμςίδοαρηπ. Να ρσγκοίμεςε ςιπ ςαυύςηςεπ καθεμίαπ από ςιπ παοαλλαγέπ με ςημ 
ςαυύςηςα ςηπ αουικήπ αμςίδοαρηπ, υοηριμξπξιώμςαπ ςιπ λένειπ/τοάρειπ: 
βοαδύςεοη, ςαυύςεοη, ίδια, δεμ μπξοξύμε μα ποξβλέφξσμε. 

i) ΢ε δξυείξ όγκξσ 2V  βάζξσμε 2 mol A και 5 mol όμξιχμ κόκκχμ B .  

ii) ΢ε δξυείξ όγκξσ V  βάζξσμε 3 mol A και 5 mol όμξιχμ κόκκχμ B .  

iii) ΢ε δξυείξ όγκξσ 
V

2
 βάζξσμε 2 mol A και 5 mol όμξιχμ κόκκχμ B .  

iv) ΢ε δξυείξ όγκξσ V  βάζξσμε 2 mol A και 5 mol κόκκχμ B , ρε λεπςόςεοξ 

διαμεοιρμό.   

v) ΢ε δξυείξ όγκξσ 
V

2
βάζξσμε 1mol A και 5 mol όμξιχμ κόκκχμ B .  

vi) ΢ε δξυείξ όγκξσ V  πξσ πεοιέυει πξρόςηςα αδοαμξύπ αεοίξσ, βάζξσμε 

2 mol A  και 5 mol όμξιχμ κόκκχμ B .  

vii) ΢ε δξυείξ όγκξσ 2V βάζξσμε 2 mol A , 5 mol  όμξιχμ κόκκχμ B  και 

1mol  . 

 

Σςόυξπ ςξσ θέμαςξπ είμαι μα παοξσριαρςεί αμαλσςικά η επίδοαρη ξοιρμέμχμ από 

ςξσπ παοάγξμςεπ πξσ επηοεάζξσμ ςημ ςαυύςηςα αμςίδοαρηπ εςεοξγεμξύπ μείγμαςξπ 

αεοίξσ - ρςεοεξύ. 

 
 
Λύρη 

α) Τξ αμςιδοώμ B  είμαι ρςεοεό, ρσμεπώπ δεμ αμςιδοά με βάρη ςη ρσγκέμςοχρη 
ςξσ, αλλά με βάρη ςημ επιτάμειά ςξσ. Ωπ εκ ςξύςξσ, η ςαυύςηςα ςηπ αμςίδοαρηπ, 

όπχπ έυει ξοιρςεί, δεμ μπξοεί μα εκτοαρςεί με βάρη ςξ ρώμα B . 

[ ] [ ] [ ]

t t t


     
   

  
.  

β) Οι ρσγκοιμόμεμεπ ςαυύςηςεπ θα ποέπει μα ατξοξύμ ςημ ίδια υοξμική ρςιγμή, γι’ 
ασςό επιλέγξσμε ςημ ςαυύςηςα εκκίμηρηπ ςχμ αμςιδοάρεχμ. Από ςη θεχοία 
γμχοίζξσμε όςι η ςαυύςηςα ςηπ ρσγκεκοιμέμηπ  αμςίδοαρηπ επηοεάζεςαι από ςξσπ 
ενήπ παοάγξμςεπ: 

 Τη [ ]  

 Τξμ όγκξ ςξσ δξυείξσ (σπό ρςαθεοή θεομξκοαρία), επειδή η μεςαβξλή ςξσ 

όγκξσ επηοεάζει ςόρξ ςη [ ] , όρξ ςημ ξλική πίερη. 

 Τημ επιτάμεια ςξσ ρςεοεξύ. 
Δπξμέμχπ: 

i) Βοαδύςεοη, επειδή ρςημ παοαλλαγή o διπλαριαρμόπ ςξσ όγκξσ μειώμει ςη [ ] . 

ii) Ταυύςεοη, επειδή ρςημ παοαλλαγή η [ ] ασνάμεςαι. 

iii) Ταυύςεοη, επειδή ρςημ παοαλλαγή o σπξδιπλαριαρμόπ ςξσ όγκξσ ασνάμει ςη 

[ ] . 

iv) Ταυύςεοη, επειδή ασνάμεςαι η επιτάμεια επατήπ ςξσ ρςεοεξύ B . 

V



                                                   ΨΗΦΙΑΚΑ ΔΚΠΑΙΔΔΥΤΙΚΑ ΒΟΗΘΗΜΑΤΑ ΠΑΝΔΛΛΑΔΙΚΩΝ ΔΞΔΤΑΣΔΩΝ  
 

20 
 

v) Ίδια, επειδή ρςημ παοαλλαγή ξι δύξ μεςαβξλέπ αλληλξαμαιοξύμςαι, ξπόςε η [ ]

δεμ μεςαβάλλεςαι. 

vi) Ίδια, επειδή ρςημ παοαλλαγή η [ ] παοαμέμει ίδια, όπχπ και ςξ πλήθξπ ςχμ 

ρσγκοξύρεχμ μεςανύ μξοίχμ ςξσ  και ςχμ επιταμειακώμ μξοίχμ ςξσ ρςεοεξύ  . 
Δπιρημαίμεςαι όςι η παοξσρία ςξσ αδοαμξύπ αεοίξσ, μξλξμόςι ασνάμει ςημ ξλική 
πίερη, δεμ επηοεάζει ςημ ςαυύςηςα ςηπ αμςίδοαρηπ. Η μεςαβξλή ςηπ πίερηπ 
μεςαβάλλει ςημ ςαυύςηςα μιαπ αμςίδοαρηπ, μόμξ όςαμ γίμεςαι με μηυαμικό ςοόπξ, 
δηλαδή με ελάςςχρη (ρσμπίερη) ή αύνηρη (εκςόμχρη) ςξσ όγκξσ ςξσ δξυείξσ. 

vii) Ίδια. Η παοξσρία ςξσ   είμαι αμςίρςξιυη με ςημ παοξσρία αδοαμξύπ αεοίξσ, 
όρξμ ατξοά ςημ επίδοαρη ρςημ ςαυύςηςα ςηπ αμςίδοαρηπ.   
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ΘΔΜΑ 9. Όςαμ ποξρςεθεί πεοίρρεια ρκόμηπ 3
MgCO   ρε 50 mL διαλύμαςξπ HCl  

1 M  λαμβάμει υώοα η αμςίδοαρη: 

3
MgCO (s)   2HCl(aq)  2

MgCl (aq)   2
H O( )    2

CO (g)  

Δξκιμάζξσμε ςιπ παοαλλαγέπ i έχπ xii ρςημ παοαπάμχ αμςίδοαρη.  
α) Να ρσγκοίμεςε ςιπ ςαυύςηςεπ καθεμίαπ από ςιπ παοαλλαγέπ με ςημ ςαυύςηςα 
ςηπ αουικήπ αμςίδοαρηπ.  

β) Να ρσγκοίμεςε ςξ ρσμξλικό όγκξ ςξσ 2
CO  πξσ θα παοαυθεί ρε καθεμία από 

ςιπ παοαλλαγέπ ρε ρυέρη με ςξμ όγκξ 2
CO  πξσ παοάγεςαι ρςημ αουική 

αμςίδοαρη. 
΢ε κάθε πεοίπςχρη, μα αιςιξλξγήρεςε ςξ απξςέλερμα ςηπ ρύγκοιρηπ. 

 i) Ίδια πξρόςηςα 3
MgCO  ποξρςίθεςαι σπό ςη μξοτή κόκκχμ αμςί ρκόμηπ. 

ii) 1 g NaOH ποξρςίθεςαι  ρςξ διάλσμα HCl  ποιμ ποξρςεθεί ςξ 3
MgCO . 

iii) 50 mL  διαλύμαςξπ HCl 2M  υοηριμξπξιξύμςαι αμςί ςχμ 50 mL  

διαλύμαςξπ HCl 1M . 

iv) 25 mL διαλύμαςξπ HCl 2M  υοηριμξπξιξύμςαι αμςί ςχμ 50 mL διαλύμαςξπ 

HCl 1M . 

v) Ίρξπ όγκξπ μεοξύ ποξρςίθεςαι ρςξ διάλσμα HCl  ποιμ από ςημ ποξρθήκη 

ςξσ 3
MgCO . 

vi) 100 mL διαλύμαςξπ HCl 1M υοηριμξπξιξύμςαι αμςί ςχμ 50 mL διαλύμαςξπ 

HCl 1M . 

vii) Διξυεςεύεςαι ρςξ αουικό διάλσμα πξρόςηςα αεοίξσ HCl  ποιμ ποξρςεθεί 

ςξ 3
MgCO  

 viii) 50 mL διαλύμαςξπ HCl 2M ποξρςίθεμςαι ρςα 50 mL  διαλύμαςξπ HCl

1M , ποιμ από ςημ ποξρθήκη ςξσ 3
MgCO . 

ix) 50 mL διαλύμαςξπ HCl 0,5 M ποξρςίθεςαι ρςα 50 mL διαλύμαςξπ HCl

1M , ποιμ από ςημ ποξρθήκη ςξσ 3
MgCO . 

x) 50 mL διαλύμαςξπ HCl 1M ποξρςίθεςαι ρςα 50 mL διαλύμαςξπ HCl 1M , 

ποιμ από ςημ ποξρθήκη ςξσ 3
MgCO . 

xi) 50 mL διαλύμαςξπ 2
MgCl 1M ποξρςίθεςαι ρςα 50 mL διαλύμαςξπ HCl 1M

, ποιμ από ςημ ποξρθήκη ςξσ 3
MgCO . 

xii) ποξρθέςξσμε πξρόςηςα μεοξύ ρςξ διάλσμα HCl 1M ςχμ 50 mL  και ρςη 

ρσμέυεια ποξρθέςξσμε ίδια πξρόςηςα 3
MgCO  σπό ςη μξοτή μικοόςεοχμ 

κόκκχμ ρκόμηπ. 
 
 

Σςόυξπ ςξσ θέμαςξπ είμαι μα παοξσριαρςεί αμαλσςικά η επίδοαρη ξοιρμέμχμ από 

ςξσπ παοάγξμςεπ πξσ επηοεάζξσμ ςημ ςαυύςηςα αμςίδοαρηπ εςεοξγεμξύπ μείγμαςξπ 

σγοξύ – ρςεοεξύ, καθώπ και ξι ςσυόμ διατξοξπξιήρειπ ρςημ παοαγόμεμη πξρόςηςα 

ποξψόμςξπ. 

 
  
Λύρη  
 
α) Οι ρσγκοιμόμεμεπ ςαυύςηςεπ θα ποέπει μα ατξοξύμ ςημ ίδια υοξμική ρςιγμή, γι’ 
ασςό επιλέγξσμε ςημ ςαυύςηςα εκκίμηρηπ ςχμ αμςιδοάρεχμ. Από ςη θεχοία 
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γμχοίζξσμε όςι η ςαυύςηςα ςηπ ρσγκεκοιμέμηπ  αμςίδοαρηπ επηοεάζεςαι από ςξσπ 
ενήπ παοάγξμςεπ: 

 Τη [HCl]  

 Τημ επιτάμεια ςξσ ρςεοεξύ. 
Δπξμέμχπ, 
i) Βοαδύςεοη. Μειώθηκε ξ βαθμόπ καςάςμηρηπ ςξσ ρςεοεξύ, άοα μειώθηκε η 
επιτάμειά ςξσ.  

ii) Βοαδύςεοη. Τξ NaOH  θα ενξσδεςεοώρει μέοξπ ςξσ HCl , με απξςέλερμα μα 

μειχθεί η ρσγκέμςοχρη ςξσ [HCl] . 

iii) Tαυύςεοη. H [HCl] ασνήθηκε από 1 ρε 2 Μ. 

iv) Ταυύςεοη. H [HCl]  ασνήθηκε από 1 ρε 2 Μ (η πξρόςηςά ςξσ HCl μειώθηκε αλλά 

ασςό δεμ επηοεάζει ςημ ςαυύςηςα ςηπ αμςίδοαρηπ). 

v) Bοαδύςεοη. H [HCl]  μειώθηκε λόγχ αοαίχρηπ. 

vi) Ίδια. H [HCl] δεμ μεςαβλήθηκε. 

vii) Ταυύςεοη. H [HCl] ασνήθηκε με ςημ ποξρθήκη αεοίξσ HCl . 

viii) Ταυύςεοη. H [HCl] ασνήθηκε, λόγχ αμάμεινηπ με πσκμόςεοξ διάλσμα. 

ix) Bοαδύςεοη. H [HCl] μειώθηκε, λόγχ αμάμεινηπ με αοαιόςεοξ διάλσμα. 

υ) Ίδια. H [HCl] δεμ μεςαβλήθηκε, ατξύ η αμάμεινη έγιμε με διάλσμα ίρηπ 

ρσγκέμςοχρηπ. 

xi) Bοαδύςεοη. To διάλσμα 2MgCl  δεμ αμςιδοά με ςξ HCl . Γμχοίζξσμε όςι η 

αμάμεινη διαλσμάςχμ μη αμςιδοώμςχμ ρσρςαςικώμ ιρξδσμαμεί με αοαίχρη χπ ποξπ 

κάθε ρσρςαςικό. Σσμεπώπ, η [HCl] μειώθηκε λόγχ αοαίχρηπ.  

xii) Αδύμαςξμ μα ποξβλετθεί. Οι δύξ μεςαβξλέπ είμαι αμςαγχμιρςικέπ και ςα 
ρςξιυεία πξσ δίμξμςαι δεμ επαοκξύμ για μα ποξβλετθεί η ακοιβήπ επίδοαρη 
καθεμόπ. 

β) Οι ρσγκοιμόμεμεπ πξρόςηςεπ 2CO  ρσμδέξμςαι με ςημ μεςαβξλή ςχμ mol HCl  ρςξ 

διάλσμα (n C V 0,05 1 0,05 mol)     , δεδξμέμξσ όςι ςξ 3MgCO  είμαι ρε 

πεοίρρεια.  
Δπξμέμχπ, 

i) Ίδιξπ όγκξπ 2CO . Τα mol HCl  δεμ μεςαβλήθηκαμ. 

ii) Μικοόςεοξπ όγκξπ 2CO . Τα mol HCl μειώθηκαμ, ατξύ μέοξπ ςξσπ αμςέδοαρε με 

ςημ ποξρςεθείρα βάρη (NaOH) . 

iii) Mεγαλύςεοξπ όγκξπ 2CO . Τα mol HCl διπλαριάρθηκαμ. 

iv) Ίδιξπ όγκξπ 2CO . Τα mol HCl έμειμαv ίδια (0,05 1 0,025 2).    

v) Ίδιξπ όγκξπ 2CO . Τα mol HCl δεμ αλλάζξσμ με ςημ αοαίχρη. 

vi) Mεγαλύςεοξπ όγκξπ 2CO . Τα mol HCl  διπλαριάρθηκαμ. 

vii) Mεγαλύςεοξπ όγκξπ 2CO . Τα mol HCl ασνάμξμςαι, ατξύ ρςξ αουικό διάλσμα 

ποξρςίθεςαι αέοιξ ΗCl. 

viii) Mεγαλύςεοξπ όγκξπ 2CO . Τα mol HCl ασνάμξμςαι, ατξύ ρςξ αουικό διάλσμα 

ποξρςίθεςαι και άλλξ διάλσμα HCl . 

ix) Mεγαλύςεοξπ όγκξπ 2CO . Τα mol HCl  ασνάμξμςαι, ατξύ ρςξ διάλσμα 

ποξρςίθεςαι και άλλξ διάλσμα HCl . 

x) Mεγαλύςεοξπ όγκξπ 2CO . Τα mol HCl ασνάμξμςαι, ατξύ ρςξ διάλσμα 

ποξρςίθεςαι και άλλξ διάλσμα HCl . 
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xi) Ίδιξπ όγκξπ 2CO . Τα mol HCl δεμ μεςαβλήθηκαμ. 

xii) Ίδιξπ όγκξπ 2CO . Τα mol HCl δεμ αλλάζξσμ με ςημ αοαίχρη. 
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